

1. ΤΟΥ ΕΚΟΨΑΝ ΙΟ ΡΕΥΜΑ ΚΑΙ ΕΠΑΘΕ ΕΓΚΕΦΑΛΙΚΟ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .30/01/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .30/01/2013

Σελίδα: 20



▶▶ ΑΧΑΪΑ

Του έκοψαν το ρεύμα και έπαθε εγκεφαλικό!

ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΣ από την Αχαΐα φέρεται να υπέστη εγκεφαλικό επεισόδιο όταν του έκοψαν το ρεύμα. Την ίδια ώρα, υπό το φως των κεριών διάβαζαν τα μαθήματά τους τα παιδιά άλλης πολύτεκνης οικογένειας από την Πάτρα, καθώς η ΔΕΗ τούς έκοψε το ρεύμα λόγω ανεξόφλητων λογαριασμών ύψους 2.000 ευρώ. Τα περιστατικά αδυναμίας καταβολής των υπέρογκων λογαριασμών διαρκώς αυξάνονται. Σύμφωνα με τα τοπικά μέσα ενημέρωσης, το θέμα με τον πολύτεκνο ο οποίος υπέστη εγκεφαλικό από τη στεναχώρια του έχει λάβει μεγάλες διαστάσεις. Οι συγγενείς του κατήγγειλαν ότι στελέχη της ΔΕΗ επιμένουν στην καταβολή ολόκληρου του ποσού για την επανασύνδεση του ρεύματος, ενώ ο ίδιος εξακολουθεί να νοσηλεύεται στο Νοσοκομείο του Ρίου.

2. ΤΟΝ ΑΦΗΣΑΝ ΧΩΡΙΣ ΡΕΥΜΑ ΚΑΙ ΥΠΕΣΤΗ ΕΓΚΕΦΑΛΙΚΟ

Μέσο: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 30/01/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 30/01/2013

Σελίδα: 24



ΤΟΥ ΕΚΟΨΑΝ το ρεύμα την περασμένη Παρασκευή, λύγισε από τη συναισθηματική φόρτιση και υπέστη εγκεφαλικό. Ο λόγος για τον πατέρα μιας πολύτεκνης οικογένειας από τον Άγιο Στέφανο Αχαΐας, που εξακολουθεί να νοσηλεύεται στο Νοσοκομείο Ρίου μετά την απόφαση της ΔΕΗ να διακόψει την ηλεκτροδότηση του σπιτιού του, λόγω ανεξόφλητων λογαριασμών.

Όπως αναφέρουν οι συγγενείς του, ο πολύτεκνος άνδρας έπαθε εγκεφαλικό από τη στενοχώρια του, ενώ, σύμφωνα με δημοσιεύματα του τοπικού Τύπου, τα σιελέχνη

Τον άφησαν χωρίς ρεύμα και υπέστη εγκεφαλικό

της ΔΕΗ ενημερώθηκαν για το περιστατικό από τα υπόλοιπα μέλη της οικογένειας, αλλά επέμειναν στην απόφασή τους για καταβολή ολόκληρου του οφειλόμενου ποσού προκειμένου να επανασυνδεθεί το ρεύμα.

Σοκ

Η είδηση προκάλεσε σοκ στην τοπική κοινωνία και έφερε στο προσκήνιο το δράμα που ζουν το τελευταίο διάστημα δεκάδες οικογένειες στον νομό Αχαΐας, οι οποίες αδυνατούν

να πληρώσουν τους φουσκωμένους (και) από το χαράτσι λογαριασμούς της ΔΕΗ και βλέπουν τα σπίτια τους να βυθίζονται στο σκοτάδι.

Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση μιας εξαμελούς οικογένειας από την Πάτρα, που, όπως έγινε χθες γνωστό, ζει σε σπίτι χωρίς θέρμανση και ηλεκτρικό ρεύμα επειδή χρωστάει στη ΔΕΗ περίπου 2.000 ευρώ, με τα παιδιά να διαβάζουν τα μαθήματά τους υπό το φως των κεριών.

3. ΔΑΝΕΙΑ ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΕΙΣ ΣΕ ΕΥΠΑΘΕΙΣ ΟΜΑΔΕΣ

Μέσο: ΒΡΑΔΥΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 30/01/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 30/01/2013

Σελίδα: 7



Της Α. Παύλου-Παπαδημητρίου

ΠΟΙΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΟΛΙΤΩΝ ΑΦΟΡΟΥΝ

Νέες ρυθμίσεις για τα στεγαστικά δάνεια

Ανάσα σε εκατοντάδες χιλιάδες ευπαθείς δανειολήπτες θα δώσουν οι νέες ρυθμίσεις για τα στεγαστικά δάνεια, οι οποίες πρόκειται να τεθούν σε εφαρμογή το αμέσως επόμενο διάστημα.

Σύμφωνα με πληροφορίες, μέσα στις επόμενες ημέρες αναμένεται να κλείσει το θέμα της ρύθμισης των δανείων των υπερχρεωμένων νοικοκυριών, μετά το πράσινο φως που έδωσε η τρόικα. Το σχέδιο της κυβέρνησης περιλαμβάνει μια σειρά διευκολύνσεων για όσους έχουν υποστεί μείωση μισθών και συντάξεων 35% συνολικά από το 2010 μέχρι σήμερα, ενώ για τους ανέργους θα είναι μηδενική η δόση. Στην περίπτωση που τερματιστεί η περίοδος ανεργίας, τότε επανέρχεται χωρίς επιπτώσεις η μηνιαία καταβολή στα προηγούμενα επίπεδα.

Να σημειωθεί ότι γεωμετρικά αυξάνεται ο αριθμός των νοικοκυριών που δεν μπορούν να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους εξαιτίας της επιδείνωσης των οικονομικών συνθηκών. Σύμφωνα με πληροφορίες,



Το σχέδιο της κυβέρνησης περιλαμβάνει μία σειρά διευκολύνσεων για όσους έχουν υποστεί μείωση μισθών και συντάξεων 35% συνολικά από το 2010 μέχρι σήμερα

Το σχέδιο προβλέπει τη διευκόλυνση μισθωτών, συνταξιούχων με ετήσιο εισόδημα έως 25.000 ευρώ, αλλά και ανέργους, πάσχοντες από βαριά ασθένεια και πολύτεκνους

οι εκπρόσωποι των δανειστών δεν έχουν σε γενικές γραμμές αντιρρήσεις στο σχέδιο νόμου, πλην όμως, καλούν το υπουργείο Ανάπτυξης να ζητήσει και τη θέση της Τράπεζας της Ελλάδας ως προς τις επιπτώσεις που θα έχει μία τέτοια ρύθμιση στα ίδια κεφάλαια των τραπεζών.

Το υπουργείο, όπως αναφέρουν πηγές, έχει ισχυρό απού απέναντι σε αυτήν την απαίτηση της τρόικας τη συμφωνία που έχει κάνει με το σύνολο των τραπεζών για την πρόωθησή αυτής της ρύθμισης.

Όπως και να 'χει, η έκβαση του νομοσχεδίου και ενδεχόμενες αλλαγές επί των διατάξεών του θα αποσαφηνιστούν μετά τη μελέτη της κεντρικής τράπεζας της χώρας.

Υπενθυμίζεται ότι το σχέδιο προβλέπει τη διευκόλυνση μισθωτών, συνταξιούχων με ετήσιο εισόδημα έως 25.000 ευρώ, αλλά και ανέργους, πάσχοντες από βαριά ασθένεια και πολύτεκνους. Το ετήσιο εισόδημά τους θα πρέπει να έχει μει-

ωθεί 35% από το 2010, ενώ η ρύθμιση αφορά τα ενυπόθηκα δάνεια.

Για τις κατηγορίες αυτές θα χορηγείται από τις τράπεζες περίοδος χάριτος τεσσάρων ετών, με επανεξέταση στα δύο χρόνια, κατά τη διάρκεια της οποίας θα καταβάλλονται μόνο τόκοι υπολογισμένοι με σταθερό επιτόκιο 1,5%.

Το ποσό της τοκοπληρωμής δεν θα υπερβαίνει το 30% του φορολογητέου εισοδήματος. Για τους ανέργους η δόση μπορεί να είναι και μηδενική. Η αντικειμενική αξία των ακινήτων, τα οποία υπάγονται στη ρύθμιση, δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 180.000 ευρώ.

Αναλυτικότερα, οι κατηγορίες που

καλύπτονται είναι μόνο για αγορά πρώτης κατοικίας και μέχρι 180.000 ευρώ και δεν καλύπτονται τα καταναλωτικά που δεν έχουν υποθήκες και οι πιστωτικές κάρτες.

Στο... κόκκινο

Χαρακτηριστικό των δυσκολιών που αντιμετωπίζουν οι πολίτες είναι ότι μεγάλη μερίδα δανειοληπτών αδυνατεί να εξυπηρετήσει ακόμα και το στεγαστικό δάνειο. Σύμφωνα με εκτιμήσεις στελεχών τραπεζών, στο τέλος του 2012 περίπου 20% των στεγαστικών δανείων δεν αποπληρώνονται, που αντιστοιχεί σε «κόκκινα» δάνεια ύψους 15 δισ. ευρώ.

Επίσης, στα 11,1 δισ. ευρώ διαμορφώνονται τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια στον τομέα της καταναλωτικής πίστης, καθώς σχεδόν το 37% των δανείων της κατηγορίας βρίσκεται σε καθυστέρηση.

Η αύξηση των επισφαλειών είναι αναπόδραστο αποτέλεσμα της επιδείνωσης των οικονομικών συνθηκών και της μεγάλης αύξησης της ανεργίας, η οποία προσεγγίζει το 27%. Σύμφωνα με στοιχεία που προέρχονται από την Εθνική Τράπεζα (ενημερωτικό δελτίο), στο τέλος Σεπτεμβρίου 2012, 17.194 πελάτες της τράπεζας είχαν καταθέσει αίτημα δικαστικού συμβιβασμού λόγω αδυναμίας εξυπηρέτησης των οφειλών τους, ενώ στο τέλος του 2011, οι πελάτες της τράπεζας που είχαν καταθέσει αντίστοιχο αίτημα ήταν 5.930. Πρόκειται για αύξηση της τάξης του 200%, ενώ ανάλογης αύξησης είναι και τα ποσά που ζητούν να υπαχθούν σε δικαστικό συμβιβασμό: τα αιτήματα αφορούσαν υπόλοιπο δανείων ύψους 871,8 εκατ. ευρώ στο τέλος Σεπτεμβρίου 2012, έναντι αιτημάτων για δάνεια 286 εκατ. ευρώ στο τέλος του 2011.

Παράλληλα, τα δάνεια της Εθνικής που εμπύπτον στη νομοθεσία για την προστασία δανειοληπτών που ανήκουν σε αδύναμες κοινωνικές ομάδες (αναστολή πλειστηριασμών για οφειλές μικρότερες των 200.000 ευρώ) εκτοξεύτηκαν στα 1,05 δισ. ευρώ τον Σεπτέμβριο του 2012, έναντι 365,7 εκατ. ευρώ τον Δεκέμβριο του 2011, σημειώνοντας αύξηση κατά 186%.



ΤΙ ΑΛΛΑΖΕΙ ΣΕ ΜΙΣΘΟΥΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέχρι 160 ευρώ το μήνα χάνουν τρίτεκνοι και πολύτεκνοι

Αντιμέτωποι με νέες εισοδηματικές αλλαγές θα βρεθούν μόλις πάρουν το μισθό τους μισθωτοί με παιδιά που έχουν χαμηλά ή μεσαία εισοδήματα καθώς θα δουν τις μηνιαίες αποδοχές τους να «ψαλιδίζονται» ακόμη περισσότερο εξαιτίας της αύξησης της παρακράτησης φόρου.

Για παράδειγμα, με τις νέες ρυθμίσεις οι οποίες περιλαμβάνονται σε εγκύκλιο του υπουργείου Οικονομικών, σε μισθωτό υπάλληλο του ιδιωτικού τομέα (14 μισθοί) με μηνιαίο εισόδημα 1.785,71 θα παρακρατείται πλέον μηνιαίως το ποσό των 303,07 τον μήνα, από 293,93 σήμερα. Δηλαδή θα επιβαρυνθεί κατά 9,15 ευρώ τον μήνα.

Στην παρακράτηση υπολογίζεται και η εισφορά αλληλεγγύης, ανάλογα με το ύψος του εισοδήματος κάθε φορολογουμένου.

Αντίστοιχα για μισθωτό του δημόσιου τομέα (χωρίς παιδιά) με ετήσιο εισόδημα 25.000 ευρώ θα παρακρατείται μηνιαίως το ποσό των 353,58 ευρώ από 342,91 ευρώ σήμερα (επιβάρυνση 19,67 ευρώ μηνιαίως). Ακριβώς η ίδια παρακράτη-

ση θα γίνει και στους συνταξιούχους.

Βαρύτερο είναι όμως το πλήγμα για τρίτεκνους και πολύτεκνους. Οικογενειάρχη που ζει μια πενταμελής οικογένεια με εισόδημα 30.000 ευρώ το χρόνο, θα χάσει επιπλέον 90 ευρώ το μήνα, λόγω αύξησης στην παρακράτηση φόρων. Μαζί και με την παρακράτηση για την Εισφορά Αλληλεγγύης που καθιερώνεται από τον Ιανουάριο φέτος, θα χάσει 132 ευρώ το μήνα.

Προβλήματα στην εκκαθάριση της μισθοδοσίας πάντως ενδέχεται να παρατηρηθεί ειδικά σε επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα κυρίως, όπου συχνά οι υπάλληλοι δεν δηλώνουν τα παιδιά τους επειδή τα επιδόματα τέκνων δεν προσαυξάνουν τους μισθούς τους. Σε κάποιες περιπτώσεις ενδέχεται τελικά να μην τους γίνεται η σωστή παρακράτηση και έτσι θα προκύψουν εκπλήξεις κατά την εκκαθάριση του φόρου εισοδήματος, την άνοιξη του 2014.

Οι κρατήσεις φόρου θα είναι αυξημένες:

- για μισθωτούς και συνταξιούχους χωρίς παιδιά και εισόδημα από 23.000 ευρώ



και πάνω

- για όσους έχουν 1 παιδί και εισόδημα από 12.000 ευρώ και πάνω,

- για όσους έχουν 2 ή περισσότερα παιδιά και εισόδημα από 10.000 ευρώ και πάνω.

Με τη διπλή παρακράτηση (και του φόρου εισοδήματος και της Ειδικής Εισφοράς που γίνεται «προκαταβολικά») έρχονται τα πάνω-κάτω στους μισθούς. Για παράδειγμα, στον ιδιωτικό τομέα (για 14 «μισθούς» το χρόνο μαζί με τα «δώρα»): Φορολογούμενος χωρίς παιδιά:

- με εισόδημα 8.000 ευ-

- ρώ θα έχει μείωση μηνιαίων κρατήσεων κατά 21 ευρώ
- με εισόδημα 15.000 ευρώ θα δει μείωση κρατήσεων κατά 15 ευρώ
- με εισόδημα 40.000 ευρώ θα δει αύξηση μηνιαίων κρατήσεων κατά 147 ευρώ

Φορολογούμενος με 1 παιδί και:

- με εισόδημα 10.000 ευρώ θα έχει μείωση μηνιαίων κρατήσεων κατά 14 ευρώ
- με εισόδημα 26.000 ευρώ αύξηση κρατήσεων κατά 72 ευρώ

Φορολογούμενος με 2 παιδιά και:

- με εισόδημα 12.000 ευρώ θα έχει αύξηση κρατή-

σεων 27 ευρώ το μήνα

- με εισόδημα 30.000 ευρώ θα δει αύξηση κρατήσεων 132 ευρώ το μήνα

Φορολογούμενος με 3 παιδιά:

- με εισόδημα 20.000 ευρώ θα έχει αύξηση κρατήσεων 55 ευρώ το μήνα
- με εισόδημα 35.000 ευρώ θα χάσει λόγω αύξησης κρατήσεων 164 ευρώ το μήνα

Σύμφωνα με την εγκύκλιο, οι εκκαθαριστές μισθοδοσίας θα προσδιορίσουν, το μηνιαίο καθαρό εισόδημα κάθε δικαιούχου αφαιρώντας από το ακαθάριστο ποσό του μισθού ή της σύνταξης ή της οποιασδήποτε καταβαλλόμενης παροχής μόνο τα ποσά των νόμιμων κρατήσεων για υποχρεωτικές ασφαλιστικές εισφορές, που για την καταβολή τους βαρύνεται ο μισθωτός ή ο συνταξιούχος.

Διευκρινίζεται ότι ο φόρος εισοδήματος δεν εμπίπτει στην έννοια των κρατήσεων που βαρύνουν το δικαιούχο και συνεπώς δεν εκπίπτει από το ακαθάριστο ποσό του μηνιαίου ή του ετήσιου εισοδήματος του μισθωτού ή του συνταξιούχου.

Στην έννοια του μηνιαίου καθαρού εισοδήματος περιλαμβάνεται η σύνταξη, ο μισθός και οποιασδήποτε άλλες αμοιβές της ίδιας περιόδου (υπερωρίες, επίδομα παραγωγής, πριμ παρουσίας, προσαύξηση για απασχόληση νυκτερινή - Κυριακών - αργιών κτλ.), που εκκαθαρίζονται μαζί, στην ίδια μισθοδοτική κατάσταση με το μισθό κάθε μήνα.

Στη συνέχεια οι εκκαθαριστές μισθοδοσίας κάθε μήνα θα διενεργούν αναγωγή του μηνιαίου καθαρού εισοδήματος με βάση τις πραγματικές καταβαλλόμενες αποδοχές προκειμένου να προσδιοριστεί το συνολικό ετήσιο καθαρό εισόδημα κάθε δικαιούχου.

Ο υπολογισμός του συνολικού ετήσιου καθαρού εισοδήματος θα γίνεται με πολλαπλασιασμό του καθαρού μηνιαίου ποσού του μισθού ή της σύνταξης ή της οποιασδήποτε άλλης παροχής που εμπίπτει στην έννοια του μισθού, όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, επί 12 μηνιαίους μισθούς, συν καταβαλλόμενο σε εκείνους που το δικαιούνται δώρο Χριστουγέννων, δώρο Πάσχα και επίδομα αδείας.

5. ΑΔΕΙΑ ΜΗΤΡΟΤΗΤΑΣ (29 01 13)

Μέσο: ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 29/01/2013 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 30/01/2013

Σελίδα: 17



Άδεια μητρότητας Δεν θα αφαιρείται από το 9μηνο ανατροφής

Υπαναχώρησε από την αρχική του θέση το υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθμισης και δέχθηκε τις απόψεις του Συνηγόρου του Πολίτη και του υπουργείου Εργασίας σχετικά με το καθεστώς των αδειών μητρότητας και αδειών ανατροφής.

Συγκεκριμένα, έπειτα από αναφορές πολιτών προς την ανεξάρτητη αρχή, που κατήγγειλαν ότι πολλές υπηρεσίες αφαιρούν από την 9μηνη άδεια ανατροφής τέκνου, που δικαιούνται οι πατέρες υπάλληλοι (ν. 3528/2007, άρθρο 53 παρ. 2), την εξάμηνη άδεια μητρότητας που έχουν λάβει οι μητέρες των παιδιών από τον

ΟΑΕΔ (ν. 3655/20008, άρθρο 142) και μετά από διαβουλεύσεις μεταξύ των δύο υπουργείων, το υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθμισης μετέβαλε την άποψή του.

Το υπουργείο αποδέχθηκε την άποψη του υπουργείου Εργασίας και του Συνηγόρου, σύμφωνα με την οποία:

- Η εξάμηνη άδεια προστασίας μητρότητας του ΟΑΕΔ είναι άδεια μητρότητας, χορηγούμενη αποκλειστικά στις μητέρες εργαζόμενες σε επιχειρήσεις και εκμεταλλεύσεις του ιδιωτικού τομέα, ασφαλιομένες του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ.

- Δεν αποτελεί όμοια διευκόλυνση με

την 9μηνη άδεια ανατροφής τέκνου που δικαιούνται οι δημόσιοι υπάλληλοι, ανεξαρτήτως φύλου.

- Εάν η μητέρα έχει κάνει χρήση της άδειας αυτής, δεν πρέπει να αφαιρείται από το 9μηνο το οποίο δικαιούται ο πατέρας.

Όπως αναφέρει η αρχή, πολλές υπηρεσίες είχαν απευθύνει το ερώτημα για το συγκεκριμένο θέμα στο υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθμισης, το οποίο με εγκύκλιό του είχε εκφράσει την άποψη ότι πρόκειται για όμοιες διευκολύνσεις, συνεπώς πρέπει να αφαιρείται η μία από την άλλη. Ωστόσο, ο Συνήγορος του Πολίτη είχε επανειλημμένα διατυπώσει -

και εγγράφως- την άποψη ότι, πρώτον, πρόκειται για άδεια μητρότητας, την οποία δικαιούνται μόνο μητέρες εργαζόμενες, ενώ οι άδειες ανατροφής είναι ατομικό δικαίωμα ενός εκάστου γονέα. Δεύτερον, το θέμα πρέπει να λυθεί κατόπιν συνεννόησης μεταξύ του υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθμισης και του υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας.

Παράλληλα, το θέμα διαβιβάστηκε και στη Μονάδα Νομοθεσίας Ισότητας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, προς διερεύνηση τυχόν παραβίασης διατάξεων του ευρωπαϊκού δικαίου.